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MESDAMES, MESSIEURS,

Votre commission a examiné la proposition de loi lors
de sa réunion du mardi 4 février 2003.

I. — EXPOSÉ INTRODUCTIF DE
M. JOOS WAUTERS, COAUTEUR DE

LA PROPOSITION DE LOI

M. Joos Wauters (Agalev-Ecolo) explique que le Mé-
morial du Fort de Breendonk est le haut lieu de la mé-
moire des crimes nazis en Belgique. Il est également un
hommage à tous les membres de la Résistance.

Il considère qu’il est important que ce souvenir soit
transmis aux jeunes générations et, à cet égard, l’inter-
venant remercie le ministre de la Défense, qui a con-
senti ces dernières années d’importants efforts afin de
rénover le mémorial en préservant sa valeur historique.

Il souligne que l’intention du législateur de 1947 était
de perpétuer le souvenir des atrocités commises par l’oc-
cupant nazi en y associant les anciens prisonniers de
Breendonk, ainsi que les enfants des victimes qui y
avaient laissé la vie.

C’est au cours d’un pèlerinage à Auschwitz que l’in-
tervenant a été plus que jamais conforté dans sa con-
viction que l’on devait combattre autant que possible les
courants totalitaires. Cinquante-cinq ans plus tard, les
survivants se font toutefois de plus en plus rares. Le
département de la Défense a, jusqu’à présent, toujours
pris en charge les frais.

Ces dernières années, le département de la Défense
a également contribué, financièrement par le truchement
d’autres institutions, aux cérémonies commémoratives
organisées en hommage aux victimes des deux guer-
res mondiales. Par ailleurs, le département est égale-
ment chargé de la gestion des cimetières militaires et
des nécropoles. Dans cette perspective, le membre es-
time qu’il serait logique que la tutelle du mémorial natio-
nal du Fort de Breendonk soit confiée au ministre de la
Défense. La composition du Conseil d’administration doit
également indiquer qu’il s’agit d’un mémorial national
belge. Des Wallons, des Bruxellois et des Flamands is-
sus de toutes les couches de la population figuraient en
effet parmi les victimes.

DAMES EN HEREN,

Uw commissie heeft het wetsvoorstel besproken tij-
dens haar vergadering van dinsdag 4 februari 2003.

I. — INLEIDENDE UITEENZETTING DOOR
DE HEER JOOS WAUTERS, MEDE-INDIENER

VAN HET WETSVOORSTEL.

De heer Joos Wauters (Agalev-Ecolo) licht toe dat het
Gedenkteken van het For t van Breendonk de
herinneringsplaats is aan de nazi-misdaden in België.
Het is tevens een eerbetoon aan alle personen die aan
het verzet hebben deelgenomen.

Hij vindt het belangrijk dat die nagedachtenis aan de
jongeren blijvend wordt doorgegeven en in dit opzicht
betuigt de spreker zijn dank aan de minister van Lands-
verdediging die de laatste jaren belangrijke inspannin-
gen heeft geleverd om het gedenkteken historisch ge-
trouw te renoveren.

Hij onderstreept dat het de bedoeling was van de
wetgever van 1947 om de herinnering aan de gruwel-
daden van de nazi-bezetting sterk te houden samen met
de personen die opgesloten zijn geweest in Breendonk
alsook met de kinderen van slachtoffers die er hun leven
hebben gelaten.

Tijdens een bedevaart naar Auschwitz is de spreker
meer dan ooit gesterkt in de overtuiging dat men totali-
taire gedachtestromingen zoveel als mogelijk moet be-
strijden. 55 jaar later zijn overlevenden echter steeds
moeilijker te vinden.

Het departement Landsverdediging heeft totnogtoe
steeds de kosten gedragen. De laatste jaren heeft het
departement Landsverdediging ten behoeve van de her-
innering aan de slachtoffers van de twee wereldoorlo-
gen ook via andere instellingen bijgedragen. Overigens
heeft het departement ook het beheer van de militaire
kerkhoven en de dodenakkers onder zich. In dit opzicht
stelt het lid dat het logisch is dat de voogdij over het
Nationaal Gedenkteken van Breendonk aan de minister
van Landsverdediging wordt toevertrouwd. Uit de samen-
stelling van de Raad van beheer moet ook blijken dat
het een Belgisch nationaal gedenkteken is, Vlamingen,
Walen en Brusselaars uit alle lagen van de bevolking
zijn getroffen geweest.
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II. — DISCUSSION

M. John Spinnewyn (Vlaams Blok) fait observer qu’il
n’est nulle part fait mention, dans les développements,
de la période postérieure à 1944, période au cours de
laquelle le camp de Breendonk était toujours en acti-
vité, mais cette fois à des fins de répression.  Il déplore
par conséquent que l’on n’aperçoive toujours pas,
soixante ans après, l’ombre d’une réconciliation.

Il cite en outre le passage relatif à la composition du
conseil d’administration : «Huit membres sont nommés
sur proposition du ministre de la Défense, ils sont sé-
lectionnés sur la base de leurs qualités morales et doi-
vent avoir témoigné d’un attachement indéfectible aux
valeurs de la démocratie.».  L’intervenant demande si
ces membres seront élus démocratiquement.  Devront-
ils, par exemple, être royalistes ?  Ou s’agira-t-il de per-
sonnes qui ne sont pas issues du monde politique ?
Quels seront, dans ce cas, les critères retenus ?

M. Jos Wauters (Agalev-Ecolo) indique que, quelle que
soit la langue qu’elles parlent, les personnes qui sous-
crivent aux valeurs démocratiques, aux droits de l’homme
et aux libertés fondamentales, et qui rejettent en outre
les conceptions racistes et xénophobes pourront se voir
attribuer une fonction d’administrateur.

M. John Spinnewyn (Vlaams BLOK) réplique que son
groupe appuie ce point de vue.

Le ministre de la Défense ajoute que la proposition
de loi à l’examen s’inscrit dans le cadre d’une série d’ini-
tiatives que le département de la Défense nationale, qui
est également compétent pour les victimes de guerre, a
prises au cours de la présente législature afin de perpé-
tuer, plus particulièrement à l’adresse des jeunes, la
mémoire des horreurs qui ont été commises au cours
des guerres mondiales. Il faut être vigilant afin de pré-
server à jamais les valeurs démocratiques. Le transfert
de la compétence concernant les cimetières militaires
au département de la Défense nationale devrait permet-
tre de mener une politique encore plus cohérente en la
matière.

II. — BESPREKING

De heer John Spinnewyn (Vlaams Blok) merkt op dat
men in de toelichting geen woord vermeld over de pe-
riode na 1944 waar het kamp van Breendonk ook nog
dienst deed maar dan wel in het kader van de repressie.
Hij betreurt dan ook dat na 60 jaar er nog steeds geen
spoor van verzoening te bespeuren valt.

Voorts citeert hij de samenstelling van de raad van
beheer: «Acht leden worden benoemd op voordracht van
de minister van Landsverdediging, ze worden gekozen
op basis van hun morele kwaliteiten en moeten blijk heb-
ben gegeven van een onwankelbare verknochtheid aan
de democratie.». De spreker vraagt of dit democratisch
verkozenen zullen zijn.  Moeten die bvb. koningsgezind
zijn? Of zijn het personen die niet uit de politieke wereld
komen. Welke criteria zullen dan desgevallend worden
gehanteerd?

De heer Joos Wauters (Agalev-Ecolo) verduidelijkt dat
personen die de democratische waarden en de funda-
mentele rechten en vrijheden van de mens onderschrij-
ven en opvattingen van racisme en xenofobie verwer-
pen, in aanmerking zullen komen voor een
beheersfunctie, ongeacht de taal die ze spreken.

De heer John Spinnewyn (Vlaams Blok) repliceert dat
zijn fractie dit standpunt ondersteunt.

De minister van Landsverdediging voegt eraan toe dat
dit wetsvoorstel kadert in de reeks initiatieven die door
het departement Landsverdediging, eveneens bevoegd
voor de oorlogsslachtoffers, onder deze legislatuur zijn
genomen om de nagedachtenis aan de gruwelen van
de wereldoorlogen levendig te houden, in het bijzonder
naar jongeren toe. Men dient waakzaam te zijn om de
democratische waarden blijvend te garanderen. De over-
dracht van de bevoegdheid over de militaire kerkhoven
naar het departement Landsverdediging zou moeten
toelaten ter zake een nog meer coherent beleid  te voe-
ren.
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III.  — VOTES

Article 1er

L’article 1er ne fait l’objet d’aucune discussion et est
adopté à l’unanimité.

Art. 2

Ne fait l’objet d’aucune discussion et est adopté à
l’unanimité.

Art. 3

Ne fait l’objet d’aucune discussion et est adopté par 7
voix et 2 abstentions.

Art. 4

L’article 4 ne fait l’objet d’aucune discussion et est
adopté par 7 voix et 2 abstentions.

L’ensemble de la proposition de loi est adopté par 7
voix et 2 abstentions.

La rapporteuse, Le président,

Mirella MINNE Jean-Pol HENRY

III. — STEMMINGEN

Artikel 1

Artikel 1 geeft geen aanleiding tot verdere bespreking
en wordt eenparig aangenomen.

Art. 2

Artikel 2 geeft geen aanleiding tot verdere bespreking
en wordt eenparig aangenomen.

Art. 3

Artikel 3 geeft geen aanleiding tot verdere bespreking
en wordt aangenomen met 7 stemmen en 2 onthoudin-
gen.

Art. 4

Artikel 4 geeft geen aanleiding tot verdere  bespre-
king en wordt aangenomen met 7 stemmen en 2 ont-
houdingen.

Het gehele wetsvoorstel wordt aangenomen met 7
stemmen en 2 onthoudingen.

De rapporteur De voorzitter

Mirella MINNE Jean-Pol HENRY


